

学思想 强党性 重实践 建新功

在“两个结合”中担负起新的文化使命

□ 杨显

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”这一论断体现了我们党对坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的认识达到了新高度，为坚定文化自信，创造属于我们这个时代的新文化，更好担负起新的文化使命提供了根本遵循。

H 学思践悟

2023年6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出，“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路”，并强调“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是在新时代新的文化使命”。深刻把握“两个结合”的实践要义，对于我们更好担负起新的文化使命，建设中华民族现代文明，具有重要意义。

在“两个结合”中推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展。创造性转化，就是对那些至今仍有借鉴价值的传统文化赋予新的时代内涵和现代表达形式；创新性发展，就是对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善。只有经过创造性转化创新性发展的中华文化，才能够源远流长，历久弥新，生生不息，才能让中华民族更加坚定文化自信，保持精神独立。只有推动中华优秀传统文化的创造性转化创新性发展，才能为现代化提供中华文化的滋养，确保未来中国既是“现代”的，又是“民族”的。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出，“‘结合’的前提是彼此契合。马克思主义和中华优秀传统文化来源不同，但彼此存在高度的契合性。”马克思主义与中华优秀传统文化高度契合，马克思主义理论的深奥深邃与中华优秀传统文化的博大精深通融；开放包容、与时俱进的马克思主义与和而不同、海纳百川的中华优秀传统文化相通；马克思主义追求全人类的自由解放与中华民族追求的“天下为公、世界大同”的理想相契合。正如党的二十大报告指出，“中华优秀传统文化源远流长、博大精深，是中华文明的智慧结晶，其中蕴含的天下为公、

民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等，是中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现，同科学社会主义价值观主张具有高度契合性。”

在“两个结合”中实现中华优秀传统文化创造性转化创新性发展，必须把握几个原则。在文化价值层面，坚持“古为今用、以古鉴今”原则。对待中华优秀传统文化，我们要结合时代发展需要，赋予其新的内涵和时代表现形式，不断提升中华文化的软实力和影响力。在文化内容层面，坚持“有鉴别的对待、有扬弃的继承”原则。习近平总书记指出，“要辩证取舍、推陈出新，摒弃消极因素，继承积极思想，‘以古之规矩，开自己之生面’。”我们要反对复古主义、顽固保守主义、文化虚无主义、全盘西化论等，以“时代要求”作为扬弃的标准和尺度，坚持“取其精华，去其糟粕”。在文化发展层面，坚持“传统文化与现实文化相融相通”原则。具体来说，就是让中华优秀传统文化同建设中华民族现代文明紧密结合，同全面建设社会主义现代化国家紧密结合，同实现中华民族伟大复兴紧密结合。

在“两个结合”中焕发社会主义文化蓬勃生机。只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力，才能正确回答和解决中国之问、时代之问和世界之问。习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，“‘结合’的结果是互相成就，造就了一个有机统一的新的文化生命体，让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的”。中国共产党引领中华民族，在马克思主义理论指导下筚路蓝缕，探索出一条符合中国国情的中国特色社会主义道路，在实践中不断丰富和发展马克思主义

和科学社会主义。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领中国人民成功推进和拓展中国式现代化。习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，“‘结合’筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。”中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。中国式现代化，打破了现代化就是西方化的迷思，展现了现代化的另一幅蓝图，充分体现了科学社会主义的先进性。社会主义文化在21世纪的中国焕发出强大生机活力，使世界上两种阵营、两种意识形态、两种社会制度的历史演进和博弈较量，发生了有利于马克思主义、社会主义的深刻转变。

在“两个结合”中建设中华民族现代文明，展现中华文明耀眼光彩。近代以来，中华民族遭受了前所未有的劫难，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。今天，文明之光照亮复兴之路，中华文脉在赓续传承中弘扬光大，焕发出亮眼光彩。对历史最好的继承，就是创造新的历史，对人类文明最大的礼敬，就是创造人类文明新形态。

我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进马克思主义中国化时代化，推动中华文明焕发出新的生机和活力。习近平总书记指出，“‘结合’打开了创新空间，让我们掌握了思想和文化主动，并有力地作用于道路、理论和制度”，“让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新”。中国式现代化是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化；是从中华大地长出来的现代化，不是照搬照抄其他国家的现代化；是文明更新的结果，不是文明断裂的产物。实现中华民族伟大复兴进入了不可

逆转的历史进程，中华文明必将重焕荣光，放射耀眼光彩。

在“两个结合”中促进人类文明互鉴。今天，我们比以往任何一个时代都更有条件破解“古今中西之争”。习近平总书记深刻指出，“中华文明具有突出的和平性，从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权。”中华文明历来崇尚“以和邦国”，始终开放包容，取长补短，既丰富自身，更馈赠他人，孕育出胸怀天下、立己达人的和平气象。面向未来，应一如既往大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明霸权。

交流互鉴离不开开放，但缺乏主体性的开放交流势必导致文化迷失。正如习近平总书记所强调的，“‘结合’巩固了文化主体性，创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。”坚定文化自信自强，就是坚持走自己的路。中国式现代化摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化、对外扩张掠夺的现代化老路，实现世界现代化理论和实践的重大创新。正如习近平总书记所指出的，“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新。”新时代新征程，中华优秀传统文化在同马克思主义基本原理相结合的百年历程中，为中国式现代化提供强劲的文化动力。“两个结合”使马克思主义的理论主脉和中华民族的精神血脉相融通，使中华民族能够更加自觉运用中华优秀传统文化的深厚资源筑牢中国式现代化的文化根基。（作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、省委党校教授）

正确把握新时代生态文明建设五个重大关系

□ 刘涵 周文琦

青山”“金山银山”的转化工作，着力提升生态环境的稳定性，做好经济发展的“加法”与生态污染的“减法”。一方面，加快推动发展方式绿色低碳转型，形成绿色生产方式和生活方式，以厚植高质量发展的生态底色；另一方面，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，通过高水平环境保护，不断塑造发展新动能、新优势，着力构建绿色低碳循环经济体系，有效降低发展的资源环境代价，持续增强发展的潜力和后劲。新征程上，推动生态文明建设，要坚持高质量发展与高水平保护的有机统一，以高水平保护促进高质量发展，以高质量发展保障高水平保护，努力走出经济发展与环境保护和谐共赢之路。

正确处理重点攻坚和协同治理的关系。生态文明建设是一项长期、复杂的系统工程。中国特色社会主义进入新时代以来，我们党从解决突出生态环境问题入手，坚持点面结合、标本兼治，实现了由重点整治到系统治理的重大转变。一方面，打好污染防治攻坚战关系广大群众切身利益，是建设美丽中国的必然选择，为此，在党中央坚强领导下，各地各部门深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战，取得了污染防治攻坚战的阶段性胜利。另一方面，生态是统一的自然系统，是相互依存、紧密联系的有机链条，生态环境治理需要以系统思维考量，以整体观念推进。

正确处理外部约束和内生动力的关系。良好生态环境是用之不觉、失之难存的公共产品，是最普惠的民生福祉。妥善解决生态环境问题，既离不开强有力的外部约束，用最严格的制度、最严密的法治保护生态环境，让制度成为不可触及的高压线；也要创新体制机制，让保护者、贡献者得到实惠，激发全社会共同呵护生态环境的内生动力。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明制度建设，出台了一系列生态环境改革举措和法律制度，形成了生态文明制度的“四梁八柱”。制度的生命力在于执行，需借助严格的责任追究和监管制度，对破坏生态环境的行为不手软，形成强大的外部约束力。在重视生态法治建设的同时，还要激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力。建设美丽中国是全体中华儿女共同的使命与责任，离

不开每个人的努力。新时代以来，生态文明建设取得的伟大成就告诉我们，只有大家动手、人人尽责，形成全社会齐抓共管的良好局面，才能让中华大地永葆山青、水秀、天蓝的秀美画面。要坚持唤醒人民群众关爱自然、保护环境的生态文明意识，将生态文明理论转化为生态文明建设行动，把生态文明利益融入生态文明责任，不断增强人民群众推进生态文明建设的自觉性主动性。

正确处理“双碳”承诺和自主行动的关系。实现碳达峰、碳中和是党中央对于如何应对气候变化这样一个涉及全球道义和各国利益问题，立足于“两个大局”背景下经过深思熟虑作出的重大战略决策，是中国着力解决资源环境约束突出问题、实现可持续发展的重要举措，同时也是中国应对全球性生态危机、推动构建“清洁美丽”世界、共谋全球生态文明建设的现实回应。在不同场合，习近平总书记强调，实现“双碳”目标，不是别人让我们做，而是我们自己必须要做。我们的承诺确定不移，但达到“双碳”目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主，决不受他人左右。众所周知，在世界百年未有之大变局的当下，全球气候变化引发的环境危机与国际博弈成为摆在世界圆桌上的重大难题。作为全球生态文明建设重要参与者、贡献者、引领者的责任大国，我国向国际社会作出了实现“双碳”目标的政治承诺。但是，实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，要克服时间紧、任务重、基础弱的现实困难以达成目标，难度可想而知，必须从自身实际出发，坚持先立后破，有计划分步骤开展“双碳”行动。【作者刘涵系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员，海南大学副教授、博士生导师；周文琦系海南大学马克思主义学院博士研究生。本文系国家社科基金一般项目“中国共产党建构生态文明制度的历史演进与基本经验研究”（22BDJ090）的阶段性成果】

正确处理自然恢复和人工修复的关系。经济发展与环境保护二者是辩证统一、密不可分的，是我国在加强生态文明建设、建设美丽中国进程中必须直面的课题。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族永续发展与构建人类文明新形态的高度，坚持树立保护好生态就是保护好生产力的理念，深入推进“绿水

H 经济茶座

从椰子水热销说开去

□ 李仁君

这个夏季，椰子水火了！

近日，央视财经频道专门报道了椰子水旺销情况。8月31日，“椰子水价格暴涨4000%”更是冲上了热搜第一。今年上半年，椰子水如同一匹“黑马”，成为整个饮料行业的爆款产品。如此火爆的势头，引发了人们对椰子水及椰子的广泛关注，而对于盛产椰子的海南来说，这无疑意味着难得的发展机遇。

话说，椰子浑身都是“宝”。打开椰子就能看到白色的新鲜椰肉，椰肉富含蛋白质，每百克含量在3.3g左右，可以和牛奶相媲美。椰肉榨汁浓缩后可调配成椰奶、椰汁，椰肉还可以榨成椰子油。外壳纤维可制成椰糖、椰砖，这是纯天然的有机质介质，适合于种植花菜。老椰子壳质地坚硬，可以做成各种各样的工艺品或实用器具。此外，椰子壳还可制成药膳，具有补充营养、促进消化、美容养颜的功效。椰子中最富含的是椰子水，含有蛋白质、维生素及钾、镁等众多微量元素。尤其是钾含量非常丰富，每百克高达475毫克，比香蕉还高。而且它低糖、低脂，是一种天然的电解质饮料。

长期以来，椰子水作为一种纯天然的饮品，一直是不温不火。在早期的椰子开发中，椰子水并没有被利用，而是作为“边角料”被抛弃了。

但最近几年，椰子水却突然身价大增，倍受欢迎。从满足饮者的需求来看，在海南有一种饮品，被戏称为“海南茅台”，那就是椰子水。为什么椰子水突然变得如此受欢迎？回答这个问题还是要从需求与供给两侧来谈谈。

消费者对天然健康饮品的需求在不断增强，据海南某食品有限公司反映，目前，椰子水的销量是今年3月份上市时的4倍左右。现在，市场的需求量远大于生产量。

这几年椰子水在内地的消费也开始多起来。据江西省新余市某食品饮料企业透露，今年和去年的数据对比，产量已经增长了600%，现在一天生产100多吨椰子水，基本上产品出来后，三天之内就销售一空。另外，数据显示：今年以来，椰子水相关团购订单量同比增长超300%，上线相关产品的餐饮门店数增长超368%。

在火爆的市场需求推动下，椰子水市场呈现量价齐升的现象。据海南省文昌市某椰子水生产企业回忆：2020年，椰子拿过来主要是卖椰子肉，椰子

水没人要，还要花钱请人处理。后来有人要了，价格越来越高，从100元1吨，到500元1吨、600元1吨，现在差不多400元1吨椰子水。

海南是我国椰子的主产地。椰子生长周期较长。从开花到结果再到果实成熟，不同品种的椰子所需时间各不相同，一般而言，需要6到7年的时间。

正常情况下，海南椰子年产量约2

亿多个，主要满足海南省本地市场的消费需求。还有大量的加工需求和内地需求，我国每年椰子需求量超过20亿个。据海口海关所属洋浦海关监管处介绍：2023年1到7月海南口岸进口椰子33万吨，同比增长13.6%，货值约5.5亿元，主要从越南和印尼等国家进口。

椰子水原本不过是饮料界很小众的一个品类，如今大有火起来的势头，其价值再发现至关重要。椰子水是纯天然饮料，自带清香，有清新的甜味，一开椰子就能喝，还可以用来煲汤。在高温天或运动过后饮用椰子水，可有效补水，帮助恢复体力，辅助缓解肌肉疼痛，维持心脑血管健康。在当今人们推崇健康、讲究养生，厌倦了各种奶茶市场的互相内卷，以及对于碳酸饮料充满忧虑的背景之下，作为一种理想替代饮品，椰子水市场势必崛起。

当然，让椰子火上加油，推动产业发展，还需注重产品开发和营销渠道建设。

以往，椰子之所以被视作“边角料”，主要还是没有找到合适的应用场景。随着海南美食椰子鸡的成功研发，椰子水终于派上用场。此道菜以椰子水作底料，将鸡肉腌制后入锅慢煮，口味香醇、椰味芬芳、汤清爽口、有益气生津效果，深受广大消费者的追捧。这也启示我们，持续提振椰子水销售势头，还需做好高品质开发，为椰子水提供更多消费场景。

近几年椰子水在内地的消费也开始多起来。据江西省新余市某食品饮料企业透露，今年和去年的数据对比，产量已经增长了600%，现在一天生产100多吨椰子水，基本上产品出来后，三天之内就销售一空。另外，数据显示：今年以来，椰子水相关团购订单量同比增长超300%，上线相关产品的餐饮门店数增长超368%。

在火爆的市场需求推动下，椰子水市场呈现量价齐升的现象。据海南省文昌市某椰子水生产企业回忆：2020年，椰子拿过来主要是卖椰子肉，椰子

水之所以被视作“边角料”变成了“香饽饽”，给海南的椰子产业发展带来了机会。在旺盛的市场需求下，如何优化生产线，扩大供应链，在推进标准化的同时，保证上好口感，形成优质品牌，让产业链更加完善、壮大，无疑是接下来的重大考验。

（作者系海南大学国际商学院教授）

H 今日视点

以清单制度增强“关键少数”法治素养

□ 李辽宁 雷凤仪

建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度，明确以增强法治观念、提升法治思维能力、遵守党规国法为目标的总体要求，划定以习近平法治思想、党内法规和国家法律为内容的学习重点，提出分级分类制定清单、纳入干部教育体系、建立健全激励机制的工作举措……近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》，旨在以清单制度增强“关键少数”法治素养。

我国宪法在总纲中明确规定，一切国家机关和武装力量、各政党和社会团体、各企业事业单位都必须遵守宪法和法律。《中国共产党章程》旗帜鲜明地指出，党员具有“自觉遵守党的纪律，首先是党的政治纪律和政治规矩，模范遵守国家的法律法规”的义务。党的二十大报告提出，“发挥领导干部示范带头作用，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。”建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度，聚焦领导干部群体开展法治宣传教育，有利于敦促“关键少数”增强法治素养，提高其运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力，促进其发挥榜样示范作用，进而为全社会加快形成尊法学法守法用法的良好氛围。

以现实实际为依据，分级分类制定清单。建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度，需要与现实实际紧密结合，推动实现清单制度的落地生效。为此，要坚持辩证思维。一方面，总揽全局，重视整体，制定具有基础性、普遍性的领导干部党规国法学习清单。各地方、各部门要将习近平法治思想、党内法规和国家法律作为所有领导干部的学习内容，不能松懈掉队。另一方面，聚焦局部，关注重点，制定分级分类的领导干部党规国法学习清单。根据不同级别的领导干部部分管的不同领域和任务，在制定普遍性学习清单的前提下，区分层级和岗位，把握重点，突出特色，将工作需要

作为制定学习清单的关键要素，形成具有针对性、可行性、实效性的学习清单。

以提升素养为追求，纳入干部教育体系。建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度，需要把握提升素养这一根本要求。不管是普遍性的学习清单，还是分级分类的学习清单，都要求领导干部切实履行。知行相合，知是行之始。干部教育体系要引导领导干部提升法治素养，帮助领导干部在教育中深化学习，加强领悟。及时将学习清单转化为教学大纲，将习近平法治思想、党内法规和国家法律转化为领导干部的“营养剂”，纳入各级党委（党组）理论学习中心组的学习内容，成为各级党校（行政学院）日常教学和领导干部任职培训及在职培训的重要课程，作为单位领导班子会前和重大决策前学规学法的关键内容。

以实干笃行为标尺，建立健全激励机制。建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度，需要以实干笃行为标尺，提升工作效果。知行合一，行是知之成。各地区、各部门的领导干部需将知识学习、素质提升与工作实效结合起来，以实干笃行为标尺，建立健全领导干部学法用法激励机制。要注重加强监督检查，设定切合实际的考核指标，将领导干部学法用法的深度与广度纳入任职考核和法治创建考核，合理评估领导干部学法用法的实际效果。

以现实实际为依据，分级分类制定清单。建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度，需要与现实实际紧密结合，推动实现清单制度的落地生效。为此，要坚持辩证思维。一方面，总揽全局，重视整体，制定具有基础性、普遍性的领导干部党规国法学习清单。各地方、各部门要将习近平法治思想、党内法规和国家法律作为所有领导干部的学习内容，不能松懈掉队。另一方面，聚焦局部，关注重点，制定分级分类的领导干部党规国法学习清单。根据不同级别的领导干部部分管的不同领域和任务，在制定普遍性学习清单的前提下，区分层级和岗位，把握重点，突出特色，将工作需要

作为制定学习清单的关键要素，形成具有针对性、可行性、实效性的学习清单。以提升素养为追求，纳入干部教育体系。建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度，需要把握提升素养这一根本要求。不管是普遍性的学习清单，还是分级分类的学习清单，都要求领导干部切实履行。知行相合，知是行之始。干部教育体系要引导领导干部提升法治素养，帮助领导干部在教育中深化学习，加强领悟。及时将学习清单转化为教学大纲，将习近平法治思想、党内法规和国家法律转化为领导干部的“营养剂”，纳入各级党委（党组）理论学习中心组的学习内容，成为各级党校（行政学院）日常教学和领导干部任职培训及在职培训的重要课程，作为单位领导班子会前和重大决策前学规学法的关键内容。

以现实实际为依据，分级分类制定清单。建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度，需要与现实实际紧密结合，推动实现清单制度的落地生效。为此，要坚持辩证思维。一方面，总揽全局，重视整体，制定具有基础性、普遍性的领导干部党规国法学习清单。各地方、各部门要将习近平法治思想、党内法规和国家法律作为所有领导干部的学习内容，不能松懈掉队。另一方面，聚焦局部，关注重点，制定分级分类的领导干部党规国法学习清单。根据不同级别的领导干部部分管的不同领域和任务，在制定普遍性学习清单的前提下，区分层级和岗位，把握重点，突出特色，将工作需要

投稿信箱：hrnlbb@163.com